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Radni powiatu bielskiego - VII kadencja

Na zdjęciu:
W pierwszym rzędzie siedzą od lewej Panie: Władysława Gańczarczyk, Barbara Adamska, Dorota Nikiel, Gabriela Grabka-Grzechynia, 
Alicja Młynarska-Mazur, Maryla Skwark, Janina Janica-Piechota, Ewa Kmiecik-Wronowicz, Helena Byrdy-Przybyła
W drugim rzędzie stoją od lewej Panowie: Jacek Czader, Adam Caputa, Andrzej Sowa, Jerzy Kubik, Mirosław Greczka, Józef Herzyk, Józef Świerczek, 
Jan Stanclik, Wojciech Zawada, Krzysztof Chodorowski, Andrzej Płonka
W trzecim rzędzie stoją od lewej Panowie: Stanisław Pięta, Edward Kućka, Grzegorz Gabor, Grzegorz Gawęda, Artur Rzepecki, Zdzisław Badowski, 
Marcin Dziki, Łukasz Pasierbek, Jan Borowski

W numerze:
•

Spotkanie Środowiska Sportowego Powiatu Bielskiego
•

 XXIV Powiatowe Spotkania Amatorskich Grup Artystycznych SAGA 2024
•

XXVI Konkurs Recytatorski „Słońce, słońce i życie”
•

Powiatowa Liga Pływacka

Pierwsza Sesja Rady Powiatu 
w Bielsku-Białej VII kadencji
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2 AKTUALNOŚCI

Zaufanie mieszkańców 
to największe zobowiązanie 
– wywiad z Andrzejem Płonką starostą bielskim, 
jednocześnie prezesem Związku Powiatów Polskich

Serdecznie gratuluję wyboru  
w pierwszej kolejności na radnego 
powiatowego (z Porąbki), a następ-
nie w głosowaniu tajnym zdecydo-
waną większością na funkcję staro-
sty bielskiego, którą nieprzerwanie 
sprawuje Pan od 2002 roku. To zna-
komity wynik nawet w skali kra-
ju, jak Pan odbiera to mocne, spo-
łeczne zaufanie, które jest również 
wielkim zobowiązaniem?
Bardzo dziękuję za gratulacje. Spo-
łeczne zaufanie, jakim obdarzają 
mnie mieszkańcy, to ogromny za-
szczyt i wielka odpowiedzialność. 
Wybór na kolejną kadencję po-
twierdza, że nasza praca przynosi 
oczekiwane rezultaty i jest doce-
niana przez społeczność lokalną, że 
idziemy we właściwym kierunku. 
Dla mnie to też przypomnienie, aby 
nie zawieść tego zaufania. To tak-
że motywacja dla moich koleżanek  
i kolegów z klubu radnych Bezpar-
tyjni Rodzina, Prawo, Wspólnota do 

ciągłego poszukiwania najlepszych 
rozwiązań dla powiatu bielskiego.
Rozpoczyna się VII kadencja Rady 
Powiatu, jakie priorytety wyda-
ją się być najważniejsze u progu 
nowej, pięcioletniej kadencji? Czy 
będą nimi nasze powiatowe drogi?
Bez wątpienia inwestycje w drogi, 
które są kluczowe dla bezpieczeń-
stwa i wygody mieszkańców, będą 
kontynuowane. To fundament spra- 
wnego funkcjonowania regionu – 
od codziennych dojazdów do pracy, 
przez dostęp do usług, po rozwój 
gospodarczy. Planowane są zarów-
no remonty istniejących odcinków, 
jak i budowa nowych tras, aby 
usprawnić komunikację i poprawić 
bezpieczeństwo na drogach. Ważne 
jest także, aby te inwestycje były 
realizowane z myślą o przyszłości,  
z uwzględnieniem rosnących po-
trzeb i wyzwań, takich jak większy 
ruch czy zmieniający się klimat. 
Wkrótce ruszy  rozbudowa i przebu-
dowa drogi powiatowej - ul. Sikor-
skiego w Zabrzegu. Gołym okiem 
widać, że nowy most na rzece Sole 
w Porąbce jest praktycznie gotowy, 
przed nami czas na odbiory tech-
niczne. Kończy się przebudowa pra-
wie 2-kilometrowego fragmentu 
ul. Oświęcimskiej w Dankowicach,  
to trasa z Czechowic do Jawiszowic 
w powiecie oświęcimskim, trwa 
przebudowa kolejnego odcinka  
ul.  Legionów w Czechowicach-
-Dziedzicach - od ul. Lipowskiej do 
granicy Bielska-Białej, drogowcy 

pracują na trasie Czaniec-Buko-
wiec-Porąbka, a jest to już II etap 
na ul. Bukowskiej. Przed nami roz-
budowa drogi powiatowej Stru-
mień-Jasienica w Jasienicy. Sporo 
tego, a to tylko największe realiza-
cje.  
Szeroko rozumiana oświata, funk-
cjonowanie szkół to problematyka, 
której zawsze poświęcał Pan wiele 
uwagi.
To inwestycja w przyszłość naszego 
społeczeństwa, więc nie ma wątpli-
wości ,że tak być musi. W nowej ka-
dencji planujemy dalsze inwesty-
cje w infrastrukturę szkolną oraz  
w nowoczesne technologie eduka-
cyjne. Chcemy zapewnić uczniom 
jak najlepsze warunki do nauki  
i rozwoju, co oznacza modernizację 
budynków szkolnych, wyposażenie 
ich w nowoczesne pomoce dydak-
tyczne oraz wsparcie nauczycieli 
poprzez systematyczne szkolenia. 
Ważne jest również rozwijanie pro-
gramów edukacyjnych, które odpo-
wiadają na potrzeby rynku pracy  
i kształtują kompetencje przyszło-
ści. Współpraca z rodzicami i na-
uczycielami jest kluczowa, dlatego 
zamierzamy kontynuować dialog  
i wspólne działania na rzecz pod-
noszenia jakości edukacji w na-
szym powiecie. Już na początku 
roku szkolnego oddamy do użytku 
nowe boisko w Szkole Mistrzostwa 
Sportowego Szczyrk z siedzibą  
w Buczkowicach oraz Dom Kultury 
przy Zespole Szkół Specjalnych nr 4  



3lipiec/sierpień 2024

Powiatowe placówki służby 
zdrowia zdominowały Sesję 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej

AKTUALNOSCI
,

w Czechowicach-Dziedzicach.
W samorządzie staramy się robić 
swoje, jednak niestabilność prawa 
i niespełnione oczekiwania nauczy-
cieli co do wysokości pensji powo-
dują, że mamy coraz mniej nauczy-
cieli w naszych placówkach. To 
duży problem. 
Prowadzone przez powiat bielski: 
Bielskie Pogotowie Ratunkowe, 
Szpital Pediatryczny w Bielsku-
-Białej czy Bielskie Centrum Psy-
chiatrii - Olszówka zdają się coraz 
lepiej i pewniej odnajdywać się  
w ciągle niełatwej sytuacji polskiej 
służby zdrowia.
Faktycznie, nasze jednostki służby 
zdrowia mimo trudnych warunków 
radzą sobie dobrze. Naszym celem 
jest wspieranie tych placówek, 
aby mogły świadczyć jak najwyż-
szy poziom usług medycznych. To 
pomoc w zakupach nowoczesnego 
sprzętu medycznego, modernizacji 
budynków oraz podnoszenia kwa-
lifikacji personelu. Pozyskaliśmy 
miliony na inwestycje w Szpitalu 

Pediatrycznym w Bielsku-Białej,  
w którym będzie m.in. moderniza-
cja i rozbudowa Izby Przyjęć, czy 
zakup rezonansu magnetycznego. 
Trwa modernizacja obiektu przy 
ul. Krasińskiego 28 w Bielsku-Bia-
łej – to z kolei z myślą o zdrowiu 
psychicznym naszych dorosłych 
mieszkańców. Chcemy  rozwijać 
programy profilaktyczne i eduka-
cyjne, które pomogą mieszkańcom 
dbać o zdrowie i unikać poważnych 
chorób. 
Czy w dalszym ciągu znajdzie 
Pan czas na społeczną działalność  
w Związku Powiatów Polskich,  
której to instytucji z powodzeniem 
Pan przewodniczy?
Po 4 kadencjach z rzędu nie będę 
już przewodniczył Konwentowi Po-
wiatów Województwa Śląskiego. 
To był dla mnie wielki prestiż, że 
przez tyle lat starostowie powia-
tów z naszego województwa wy-
bierali mnie na swojego przewod-
niczącego. Obecnie kończy się moja 
kadencja jako prezesa Związku Po-

wiatów Polskich, co będzie dalej? 
Zobaczymy. Mam chęci do pracy, 
a na czerwcowym Konwencie Po-
wiatów Województwa Śląskiego  
w Raciborzu otrzymałem rekomen-
dację starostów do zarządu ZPP. Ta 
organizacja odgrywa ważną rolę  
w reprezentowaniu interesów po-
wiatów i współpracy z rządem. 
Moja działalność w ZPP jest inte-
gralną częścią mojej misji jako sta-
rosty. Dzięki współpracy z innymi 
powiatami możemy wymieniać 
doświadczenia, wspólnie rozwiązy-
wać problemy i wprowadzać inno-
wacyjne rozwiązania, które przyno-
szą korzyści naszym mieszkańcom. 
Angażowanie się w pracę w ZPP 
pozwala również na skuteczniejsze 
lobbowanie na rzecz naszych lokal-
nych potrzeb na wyższych szcze-
blach administracji państwowej.
Dziękuję za rozmowę. 

           Rozmawiał Jarosław Jesionka

23 maja br. miała miejsce Sesja 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej,  
w której gościnnie uczestniczy-
li: radny sejmiku województwa 
śląskiego Rafał Ryplewicz, prze-
wodnicząca Rady Gminy Jaworze 
Agnieszka Nieborak i wójt gminy 
Bestwina Grzegorz Boboń.
Starosta Bielski Andrzej Płonka  
przekazał informacje zarządu po-
wiatu o pracy w okresie międzyse-
syjnym, po czym przewodnicząca 
Komisji Zdrowia i Polityki Społecz-
nej Helena Byrdy-Przybyła doko-

nała wprowadzenia do obszernej 
informacji o sytuacji powiatowych 
placówek służby zdrowia. Naczel-
nik Wydziału Zdrowia Lucyna 
Majewska poinformowała, że w 
roku 2023 zrealizowano 36 zadań,  
w ramach których podjęto 59 dzia-
łań skierowanych zarówno do dzieci 
i młodzieży, jak i do osób dorosłych  
w obszarze zdrowia publicznego,
zadania były realizowane we 
wszystkich 5 celach operacyj-
nych Narodowego Programu Zdro-
wia na lata 2021-2025; zadania  

w zakresie zdrowia publicznego  
w 2023 r. realizowało 10 jedno-
stek organizacyjnych powiatu oraz 
3 Wydziały i Biura merytoryczne 
Starostwa (Zdrowia, Promocji Po-
wiatu, Kultury, Sportu i Turystyki  
oraz Edukacji). Zrealizowano także 
II etap „Programu badań przesie-
wowych słuchu dla uczniów klas I 
szkół podstawowych z terenu po-
wiatu bielskiego w roku szkolnym 
2022/2023”, na realizatora Progra-
mu został wybrany przez Zarząd 
Powiatu w Bielsku-Białej Szpital 

l J. JESIONKA I
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Św. Łukasza S.A. w Bielsku-Białej, 
słuch przebadano u 1541 dzieci tj. 
prawie 80% kwalifikowanej popu-
lacji, 179 dzieci  tj. około 12% prze-
badanych zostało skierowanych do 
dalszej diagnostyki i ewentualne-
go leczenia, odbyło się spotkanie 
podsumowujące realizację Progra-
mu. Każda gmina uczestnicząca w 
Programie otrzymała podsumowa-
nie. Zostało wystosowane pismo z 
informacją o wynikach Programu 
do lekarzy POZ z prośbą o zwraca-
nie jeszcze większej uwagi na te 

kwestie przy badaniu bilansowym 
6-latków, koszt całkowity realizacji 
Programu (I i II etap) – 163 975 zł, 
refundacja części  z NFZ - 55 476 zł.
Następnie szczegółowe informacje 
o sytuacji w poszczególnych jed-
nostkach służby zdrowia przekazali: 
Sabina Nowak dyrektor Bielskiego 
Centrum Psychiatrii Olszówka, Ka-
tarzyna Czauderna dyrektor Szpita-
la Pediatrycznego i Wojciech Wali-
góra dyrektor Bielskiego Pogotowia 
Ratunkowego. W dalszej części 
radni powiatu bielskiego m.in. po-

wołali Komisję Rewizyjną i składy 
osobowe stałych Komisji Rady Po-
wiatu w Bielsku-Białej. Składy ko-
misji poniżej.
Na zakończenie sesji w sprawach 
bieżących głos zabrał wiceprze-
wodniczący Rady Powiatu Krzysz-
tof Chodorowski, który nawiązał do 
80. rocznicy bitwy o Monte Casino, 
przypominając udział w nim wie-
lu mieszkańców powiatu bielskie-
go, jako przykład podając generała 
Emila Mentla urodzonego w Czańcu.
                                        

Na Sesji Rady Powiatu swoje placówki medyczne prezentowali dyrektorzy (od lewej): Katarzyna Czauderna Szpital Pediatryczny, Sabina Nowak Biel-
skie Centrum Psychiatrii Olszówka i Wojciech Waligóra Bielskie Pogotowie Ratunkowe
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AKTUALNOŚCI

Raport o stanie powiatu, 
wykonanie budżetu i absolutorium 
przyjęte jednogłośnie
Na czerwcowym posiedzeniu Rada 
Powiatu jednogłośnie przyjęła ra-
port o stanie powiatu oraz wy-
konanie budżetu za miniony rok. 
Również jednogłośnie Zarządowi 
Powiatu udzielono absolutorium 
za 2023 rok.
Prezentujemy fragment wypowie-
dzi Andrzeja Płonki starosty biel-

skiego wygłoszony na sesji absolu-
toryjnej.
Budżet za 2023 rok, jako najwyż-
szy w historii powiatu, wykona-
ny został:  po stronie DOCHODÓW 
– 203.536.280,34 zł, tj. 100,9% 
planu po zmianach w wysokości 
201.591.533,18 zł, po stronie WY-
DATKÓW – 203.126.264,04 zł, tj. 

91,9% planu po zmianach w wyso-
kości 221.110.081,42 zł
Uzyskany na 31.12.2023 r. WYNIK 
FINANSOWY stanowi NADWYŻKĘ 
– w kwocie 410.016,30 zł
Tak wysokie kwoty budżetu były 
możliwe do realizacji głównie za 
sprawą środków zewnętrznych, ja-
kie udało się pozyskać w wysokości 

l J. JESIONKA I
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,

prawie 68.500.000,00 zł. 
Najważniejszą pozycją w budżecie, 
co do wielkości poniesionych wy-
datków, były tradycyjnie ZADANIA 
DROGOWE, na które przeznaczyli-
śmy prawie – 70 mln zł, czyli 35% 
budżetu.
Najwyższy udział w tej kwocie mia-
ły  drogowe zadania inwestycyjne. 
W 2023 roku wykonano: przebu-
dowę dróg wraz z nawierzchnią 
na długości ok. 7 km, odnowę na-
wierzchni na długości 4,4 km, prze-
budowę i budowę 7 km chodni-
ków, 6 zatok autobusowych, jedno 
skrzyżowanie wraz z wyniesieniem 
nawierzchni, prawoskręt na skrzy-
żowaniu z DK1 oraz instalację sy-
gnalizacji świetlnej.
Drugą pozycją pod względem po-
niesionych wydatków są ZADANIA 
OŚWIATOWE, na które wydatko-
waliśmy ponad 51 mln 200 tys. zł. 
Kwota subwencji, którą otrzymali-
śmy w 2023 roku, nie zabezpieczy-
ła bieżących potrzeb naszych szkół  
i placówek oświatowych i wyma-
gała zaangażowania dodatkowo 
ponad 7 mln zł środków własnych. 
Ponadto realizowaliśmy szereg 
zadań inwestycyjnych na kwotę 
ponad 9 mln  zł. W Zespole Szkół 

Specjalnych w Czechowicach-Dzie-
dzicach w kwocie 1.500.000,00 
zł, w Zespole Szkół Technicznych  
i Licealnych w Czechowicach-Dzie-
dzicach w kwocie 6.400.000,00 zł, 
w  Powiatowym Zespole Placó-
wek DWD w Porąbce za 950 tys. 
zł, w Powiatowym Zespole Placó-
wek SMS Szczyrk w Buczkowicach 
oraz w Liceum Ogólnokształcącym  
w Czechowicach-Dziedzicach 
poniesione wydatki to kwota  
150 tys.zł. Wydatki na POMOC 
SPOŁECZNĄ to kolejna ważna po-
zycja naszego budżetu. Na bieżące 
finansowanie zadań i utrzymanie 
naszych placówek wydatkowali-
śmy ponad 29 mln zł tj. 12% więcej 
niż w 2022 roku. Znaczący wzrost 
wydatków na pieczę zastępczą 
wynikał głównie ze zwiększonej 
ilości dzieci wymagających po-
mocy, waloryzacji świadczeń oraz 
konieczności umieszczania dzieci  
w kosztownych placówkach specja-
listyczno-terapeutycznych.
W zakresie OCHRONY ZDROWIA – 
oprócz działań promocji zdrowia, 
edukacji i profilaktyki zdrowot-
nej, z budżetu powiatu przeka-
zane zostały dotacje na dofinan-
sowanie zadań inwestycyjnych  

w wysokości 1.923.500,00 zł, z czego  
400 tys. zł stanowiły środki własne 
Powiatu: Bielskie Pogotowie Ra-
tunkowe  otrzymało 1 mln 600 tys. 
zł - na zakup 3 ambulansów i Szpi-
tal Pediatryczny w Bielsku-Białej 
323.500,00 zł na zakup ramienia  
C RTG dla potrzeb bloku operacyj-
nego. W sumie wartość wszystkich 
zrealizowanych zadań inwestycyj-
nych w naszych placówkach ochro-
ny zdrowia za 2023 rok wyniosła 
ponad 13 mln  zł. Nadzorowane  
przez powiat bielski samodziel-
ne publiczne zakłady opieki zdro-
wotnej zamknęły działalność za  
2023 rok pozytywnym wynikiem 
finansowym i nie posiadały na ko-
niec roku zobowiązań przetermino-
wanych. 
Generalna sytuacja finansowa Po-
wiatu jest bardzo dobra, gdyż moż-
liwość zaangażowania NADWYŻKI 
z lat ubiegłych oraz uzupełnienie 
subwencji ogólnej z budżetu pań-
stwa umożliwiło ostatecznie re-
zygnację z planowanego kredytu 
bankowego w wysokości 13 mln zł. 
W efekcie zadłużenie Powiatu na 
31.12.2023 roku wyniosło zaledwie 
234.103,00 zł, czyli 0,12% budżetu. 

Radni jednogłośnie udzielili absolutorium Zarządowi Powiatu

lipiec/sierpień 2024
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Rusza remont dziecięcej psychiatrii

W najbliższych miesiącach mo-
dernizację przejdą pomieszczenia 
Pawilonu nr 5 Szpitala Pediatrycz-
nego w Bielsku-Białej. Co ważne, 
remont nie spowoduje ograniczeń 
w funkcjonowaniu znajdującej się 
tam psychiatrii dziecięcej.

Dyrekcja Szpitala Pediatrycznego  
w Bielsku-Białej zakończyła po-
stępowania przetargowe i podpi-
sała umowy na realizację dwóch 
inwestycji związanych z dziecięcą 
psychiatrią. Pierwsza z nich doty-
czy modernizacji i dostosowania 
pomieszczeń Oddziału Psychia-
trycznego dla Dzieci i Młodzieży 
w Pawilonie nr 5. W ramach tego 
zadania między innymi planowany 
jest montaż wentylacji mechanicz-
nej oraz klimatyzacji, co z uwagi na 
specyfikę oddziału, w którym okna 
muszą być zamknięte, jest niezwy-
kle ważne i bez wątpienia znacząco 
wpłynie na poprawę komfortu pa-
cjentów oraz personelu szpitala. - 
Prócz tego zostaną obniżone sufity, 
aby nad nimi poprowadzić nowe in-
stalacje, zamontowane zostaną no-
woczesne i energooszczędne oświe-
tlenie ledowe oraz dodatkowe drzwi 
oddzielające pierwsze i drugie pię-
tro budynku od jego parteru, które 
zwiększą bezpieczeństwo pacjen-
tów. Zadanie to przewiduje również 
renowację głównych drzwi wejścio-
wych do Pawilonu nr 5 oraz ma-
lowanie wszystkich pomieszczeń 
oddziału, ciągów komunikacyjnych, 
a także punktu przyjęć - mówi Wio-
letta Feret-Dędys, Zastępca Dyrek-
tora Szpitala Pediatrycznego ds. 
Administracyjno-Technicznych.
Druga inwestycja związana z dzie-
cięcą psychiatrią to adaptacja tere-
nu znajdującego się za Pawilonem 
nr 5 na potrzeby zajęć terapeutycz-
nych dla pacjentów z zakresu re-

habilitacji ruchowej. Jak informuje 
Wioletta Feret-Dędys obszar ten,  
o powierzchni około 11 arów,  zo-
stanie zamknięty wysokim, bez-
piecznym ogrodzeniem, a we-
wnątrz znajdować się będą między 
innymi kładka i ścieżki spacerowe, 
miejsca do siedzenia, zadaszona al-
tana, specjalne skrzynie na rośliny 
ozdobne oraz warzywniaki, w któ-
rych uprawy będą dziełem młodych 
pacjentów.
Obecnie trwają przygotowania do 
rozpoczęcia prac modernizacyjnych 
w Pawilonie nr 5 oraz ustalane są 

szczegóły dotyczące projektu zago-
spodarowania terenu na potrzeby 
zajęć terapeutycznych. Przetar-
gi na oba zadania, które mają być 
zrealizowane do końca paździer-
nika, wygrała spółka C&Z Caputa 
i Zając z Leśnej. Łączny koszt obu 
tych inwestycji wyniesie ponad  
1,6 mln zł, a znaczące, bo wynoszące  
1,3 mln zł dofinansowanie na ten 
cel z Ministerstwa Zdrowia pozy-
skało Starostwo Powiatowe w Biel-
sku-Białej.
 
            źródło: Szpital Pediatryczny
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Rodzicielstwo zastępcze: 
Klucz do nowego początku

lipiec/sierpień 2024

Rodzicielstwo zastępcze jest formą 
opieki nad dziećmi, które z różnych 
powodów nie mogą wychowywać 
się w swoich biologicznych rodzi-
nach. To wyjątkowa rola, która 
wymaga od rodziców zastępczych 
nie tylko ogromnej empatii i cier-
pliwości, ale również odpowiednich 
umiejętności i wiedzy. Główne za-
danie rodzin zastępczych polega na 
zapewnieniu dzieciom bezpieczne-
go i stabilnego środowiska, w któ-
rym otoczone miłością mogą się 
rozwijać i leczyć doznane w prze-
szłości traumy.

Dlaczego rodzicielstwo zastęp-
cze jest potrzebne?
Dzieci trafiają do rodzin zastęp-
czych z różnych powodów, takich 
jak: zaniedbanie, przemoc domowa, 
problemy zdrowotne rodziców bio-
logicznych, czy inne sytuacje kry-
zysowe. Chodzi o tymczasowe za-
pewnienie im opieki. W tym czasie 
rodzice biologiczni mają szansę roz-
wiązać swoje problemy, stwarzając 
warunki do powrotu syna lub córki. 
W niektórych przypadkach sytu-
acja ta może prowadzić do adopcji, 
jeśli powrót dziecka do rodziny bio-
logicznej nie jest możliwy.

Kto może zostać rodzicem za-
stępczym?
Rodzicem zastępczym może zostać 
każda osoba lub para, która spełnia 
określone kryteria i przejdzie odpo-
wiednie szkolenie oraz proces kwa-
lifikacyjny. Ważne cechy potencjal-
nych rodziców zastępczych to:
•	 Empatia i wrażliwość: Zrozu-

mienie i zdolność do współczucia 
dzieciom, które doświadczyły trud- 

nych sytuacji.
•	 Cierpliwość: Umiejętność ra-

dzenia sobie z trudnymi zacho-
waniami i emocjami dzieci.

•	 Stabilność emocjonalna i fi-
nansowa: Zapewnienie stabil-
nego i bezpiecznego środowiska.

•	 Gotowość do współpracy: 
Umiejętność współpracy z insty-
tucjami, terapeutami i rodzicami 
biologicznymi dziecka.

Wsparcie dla rodzin zastęp-
czych
Rodziny zastępcze nie są pozosta-
wione samym sobie. Istnieje wiele 
form wsparcia, które pomagają im 
w codziennych wyzwaniach. Po-
wiatowe Centrum Pomocy Rodzi-
nie w Bielsku-Białej oferuje szko-
lenia, wsparcie psychologiczne, 
grupy wsparcia i pomoc finansową. 
Współpraca z psychologami, peda-
gogami, terapeutami i pracowni-
kami socjalnymi jest kluczowa dla 
sukcesu rodzicielstwa zastępczego.

Podsumowanie
Rodzicielstwo zastępcze to niezwy-
kle ważna i potrzebna forma opieki, 
która daje dzieciom szansę na nowy 
początek. To wyzwanie dla rodzi-
ców zastępczych, które przynosi 
ogromną radość i satysfakcję. Ob-
serwowanie postępów podopiecz-
nego, jego uśmiechu i powrotu do 
normalnego życia jest jedną z naj-
większych nagród dla opiekunów. 
W powiecie bielskim są obecnie 
142 rodziny zastępcze, w tym ro-
dzinne domy dziecka. Bardzo Wam 
wszystkim dziękujemy za stworze-
nie bezpiecznej przystani dla na-
szych najmłodszych mieszkańców!  

Każdą osobę lub rodzinę, która za-
stanawia się nad stworzeniem ro-
dziny zastępczej lub jest w stanie  
w jakikolwiek inny sposób zaanga-
żować się w pomoc dzieciom, ser-
decznie zapraszamy do kontaktu. 
Możemy spotkać się np. na… pikni-
ku!  

W okresie wakacyjnym można nas 
spotkać na następujących wyda-
rzeniach kulturalnych:
13 lipca 
– Jakubowe Święto w Szczyrku
21 lipca 
– Dni Powiatu Bielskiego w Jasie-
nicy
10 sierpnia 
– Święto Karpia Polskiego w Kanio-
wie
24 sierpnia 
– Dni Czechowic-Dziedzic 
25 sierpnia 
– Pożegnanie lata w Wilamowicach
14 września 
– Rajd rowerowy w Buczkowicach

Może to właśnie na Was 
czekamy 

AKTUALNOSCI
,
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VII Powiatowy Konkurs 
„Lepiej zapobiegać, niż leczyć”

l A. F-J

W Szkole Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Pisarzowicach odbył 
się finał VII Powiatowego Konkur-
su „Lepiej zapobiegać, niż leczyć” 
organizowanego przez Starostwo 
Powiatowe we współpracy z Gminą 
Wilamowice.  W tym roku do Kon-
kursu przystąpiły wszystkie gminy 
z terenu powiatu bielskiego. Kon-
kurs składał się z trzech etapów: 
szkolnego, który polegał na popu-
laryzacji wiedzy obowiązującej na 
konkursie, gminnego, który odbył 
się 25 kwietnia i  wzięło w nim 
udział 41 szkół  (na 55 funkcjonu-
jących na terenie powiatu). Trzeci 
etap, ten już powiatowy, rozpoczął 
się od napisania testu wiedzy. Na-
stępnie przeprowadzono konkuren-
cje praktyczne z zakresu pierwszej 
pomocy, zdrowego odżywiania, 
chorób cywilizacyjnych, uzależnień 
i chorób psychicznych oraz promo-
wania aktywności fizycznej. W eta-

pie powiatowym wzięło udział 30 
uczniów. 
Przybyłych uczestników i ich opie-
kunów przywitały i przybliżyły cel 
konkursu, jakim jest popularyzacja 
wiedzy i umiejętności praktycz-
nych w zakresie działań na rzecz 
upowszechniania wiedzy na temat 
dobrej jakości życia i właściwych 
postaw wobec zdrowia - Barbara 
Więzik  Wicedyrektor Szkoły Pod-
stawowej w Pisarzowicach oraz  
Lucyna Majewska naczelnik Wy-
działu Zdrowia Starostwa Powiato-
wego. 
Komisja konkursowa pod prze-
wodnictwem Justyny Hetnał peł-
nomocnika Burmistrza Wilamowic 
ds. Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych, podkre-
śliła bardzo wysoki poziom wiedzy 
i umiejętności uczestników.
We wszystkich zmaganiach najlep-
sza okazała się drużyna ze Szkoły 

Podstawowej im. Tadeusza Ko-
ściuszki w Kaniowie występująca 
w składzie: Kaja Gruszka, Julianna 
Rączkowska, Agnieszka Ślosarczyk. 
Drugie miejsce zajęła drużyna go-
spodarzy ze Szkoły Podstawowej 
im. Jana Pawła II w Pisarzowicach 
w składzie: Magdalena Kachel, 
Nadia Fijak, Maja Piątek.  Trzecie 
miejsce natomiast przypadło dru-
żynie ze Szkoły Podstawowej im. 
Bolesława Chrobrego w Rybarzo-
wicach, która wystąpiła w składzie: 
Małgorzata Stypa, Jakub Janusz, Ję-
drzej Dudka. 
Konkursowe zmagania drużyn ob-
serwowali i zwycięzcom wręcza-
li nagrody: Dorota Nikiel członek 
Zarządu Powiatu w Bielsku-Białej 
(KWW Rodzina, Prawo, Wspólnota), 
Andrzej Kołtun sekretarz Gminy 
Wilamowice, Helena Byrdy-Przy-
była radna Rady Powiatu w Biel-
sku-Białej. 

Laureaci konkursu wraz z przedstawicielami władz samorządowych.
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Cyberbezpieczeństwo dzieci 
– ważne dla rodziców przed wakacjami

lipiec/sierpień 2024

W dobie cyfrowej rewolucji, gdzie 
dzieci mają dostęp do Internetu 
od najmłodszych lat, cyberbezpie-
czeństwo staje się nieodłącznym 
elementem wychowania. Zabaw-
ki podłączone do sieci, smartfony 
i smartwatche, choć oferują nowe 
możliwości edukacyjne i rozrywko-
we, niosą ze sobą ryzyko narusze-
nia prywatności i bezpieczeństwa 
naszych dzieci. W związku z tym, 
rodzice i opiekunowie powinni być 
szczególnie czujni, zwłaszcza pod-
czas wakacji, kiedy to dzieci spę-
dzają więcej czasu online.
Poradnik „Cyberbezpieczne waka-
cje” przygotowany przez ekspertów 
NASK zawiera praktyczne wska-
zówki dotyczące przeciwdziałania 
cyberzagrożeniom wakacyjnym. 
Wskazuje on na konieczność świa-
domego korzystania z aplikacji  
i gier, które często wymagają do-

stępu do dużej ilości danych oso-
bowych. Rodzice powinni zwracać 
uwagę na informacje dostarczane 
przez dostawców aplikacji i gier, 
aby zapewnić, że dane ich dzieci są 
chronione.
Urząd Ochrony Danych Osobo-
wych również podkreśla znacze-
nie ochrony prywatności dzieci  
w obliczu nowych technologii. 
Warto zastanowić się nad adekwat-
nością gadżetów takich, jak smar-
twatche, które mogą monitorować 
lokalizację dziecka i zbierać dane 
na jego temat.
Oto kilka kluczowych wskazówek 
dla rodziców:
1.	 Edukacja i świadomość: Naucz 

dzieci podstawowych zasad 
bezpieczeństwa w sieci, takich 
jak tworzenie silnych haseł  
i ochrona danych osobowych.

2.	 Kontrola rodzicielska: Wyko-

l J.  JEŻEWSKA I

rzystaj dostępne narzędzia 
kontroli rodzicielskiej, aby mo-
nitorować i ograniczać dostęp 
do potencjalnie szkodliwych 
treści.

3.	 Bezpieczne aplikacje: Spraw-
dzaj aplikacje i gry przed ich 
zainstalowaniem na urządze-
niach dzieci, zwracając uwagę 
na wymagane uprawnienia.

4.	 Ochrona tożsamości: Ucz dzie-
ci, aby nie udostępniały swoich 
danych osobowych online bez 
konsultacji z dorosłym.

5.	 Komunikacja: Prowadź otwarte 
rozmowy z dziećmi na temat 
ich doświadczeń w sieci i po-
tencjalnych zagrożeń.

Po więcej informacji zapraszamy 
na stronę internetową Starostwa 
Powiatowego w Bielsku-Białej do 
zakładki Obsługa Mieszkańców - 
Cyberbezpieczeństwo.

PORADNICTWO
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Wspólnym świętowaniem pod-
czas „Wilamowskich Śmiergustów” 
zakończyła się kolejna wymiana 
młodzieży z niemieckiej Szkoły Ba-
letowej BELARO z partnerskiego 
powiatu Rhein-Erft oraz członków 
Teatrzyku Dziecięcego „DEBIUCIK” 
z GCDT w Pisarzowicach i Akade-
mii Mażoretek GRACJA ze Starej 
Wsi. Podczas imprezy mogliśmy 
podziwiać magiczny i wzruszają-
cy polsko-niemiecki spektakl pt. 
„Świat bez granic”, który zachwycił 
wszystkich obecnych.
Starosta Bielski Andrzej Płonka 
(KWW Rodzina Prawo Wspólnota) 
w swoim wystąpieniu podkreślał 
m.in., że: „Wartością i siłą praw-
dziwej europejskiej współpracy są 
właśnie Ci młodzi ludzie i ich opie-
kunowie, którzy pokazują swoim 
zaangażowaniem, wspólną pracą  
i integracją, że świat może być bez 
granic. Ta od lat perfekcyjnie przy-
gotowana i realizowana współ-
praca obu powiatów rozszerza się  
o kolejne obszary. Stawiamy na 
kulturę, sport, edukację, wspar-
cie osób niepełnosprawnych, ale 
również na wzajemną wymianę 
doświadczeń w zakresie zarządza-
nia kryzysowego i komunikacji pu-
blicznej”.
Uczniowie niemieckiej szkoły bale-
towej przebywali w naszym powie-
cie w ramach oficjalnej wymiany, 
która jest kolejnym etapem ponad 
23-letniej współpracy z naszym 
partnerskim powiatem Rhein-Er-
ft. Członek Zarządu Powiatu Do-
rota Nikiel (KWW Rodzina Pra-

„Świat bez granic” 
efektem polsko-niemieckiej współpracy

wo Wspólnota) zauważa, że „dużą 
wartością jest fakt, że nasi goście  
z Niemiec oprócz ciężkiej pracy 
choreograficznej, mieli także okazję 
po raz pierwszy zwiedzić beskidz-
kie szlaki na Skrzyczne w Szczyr-
ku, Muzeum Kultury Wilamow-
skiej, Muzeum Sportów Zimowych  
w Szczyrku, Ogrody Japońskie w Pi-
sarzowicach oraz przepłynąć stat-
kiem po Jeziorze Żywieckim”.
Do powiatu bielskiego przybyła 
również oficjalna delegacja samo-
rządu niemieckiego na czele ze sta-
rostą powiatu Rhein-Erft Frankiem 
Rock, który wielokrotnie zwracał 
uwagę, że partnerstwo z powiatem 
bielskim jest nieocenioną warto-
ścią dodaną dla obu narodów: „Pol-
ska gościnność i przyjaźń, na jaką 
możemy zawsze liczyć, jest budu-
jąca i daje poczucie prawdziwej 
wspólnoty europejskiej”. 
W ramach „Wilamowskich Śmier-
gustów” organizowanych przez 
Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury 

w Wilamowicach oraz Powiat Biel-
ski nasi zagraniczni goście mieli 
okazję brać udział w niedzielnym 
barwnym korowodzie wszystkich 
zespołów regionalnych oraz orga-
nizacji kulturalnych, społecznych  
i edukacyjnych z gminy Wilamo-
wice. Odbył się również II Festiwal 
Kultury Wilamowskiej „Mulkjadry-
mul”, w ramach którego zorgani-
zowano konkurs na najładniejszy 
strój śmierguśnicki, a Stowarzy-
szenie „Wilamowianie” zaprezento-
wało tradycyjny strój wilamowski. 
Uczestnicy mogli również wziąć 
udział w licznych warsztatach 
plastycznych, językowych, ręko-
dzielniczych oraz zręcznościowych. 
Publiczność cieszyła się także kon-
certami wielu lokalnych zespołów, 
które zapewniły niesamowitą at-
mosferę.
Serdecznie dziękujemy wszystkim 
osobom zaangażowanym w organi-
zację zarówno wymiany młodzieży, 
jak i całego wydarzenia.

l M. WIĘZIK I

foto: A
leksandra Tatoń
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Oficjalnie i uroczyście podsumowa-
no projekt budowy Muzeum Kultu-
ry Wilamowskiej, które co prawda 
funkcjonuje już od kilku tygodni, 
jednak oficjalne podsumowanie 
projektu budowy miało miejsce 2 
lipca br. W uroczystej ceremonii 
udział wzięli przedstawiciele władz 
lokalnych, samorządowcy z Wila-
mowic, sąsiednich gmin, powiatu 
bielskiego i zachodnich części wo-
jewództwa małopolskiego, a także 
politycy szczebla centralnego. Nie 
zabrakło lokalnych działaczy kul-
tury oraz naukowców od lat wspie-
rających ideę dokumentalizacji, 
ochrony oraz upowszechniania wi-
lamowskiej kultury i języka.
Witający zebranych gości bur-
mistrz Wilamowic Kazimierz Ce-
brat wyraził radość ze zrealizo-
wania projektu i nadejścia długo 
oczekiwanego momentu otwarcia 
Muzeum. Samorządowiec przypo-
mniał także historię Wilamowian, 
w tym powojenne prześladowania. 
Opisał ponadto imponujące zabiegi 
Wilamowian pragnących chronić  
i przywracać do życia swoje tra-
dycje. Było to możliwe m.in. dzięki 
aktywistom i społecznikom ze Sto-
warzyszenia „Wilamowianie” oraz 
Zespołu „Wilamowice”.
Na uroczystości głos zabrali m.in.  
członek Zarządu Powiatu Bielskie-
go Dorota Nikiel (Klub Radnych 
Bezpartyjni Rodzina, Prawo, Wspól-
nota), posłanka Wanda Nowicka 
(Lewica) przewodnicząca Sejmowej 
Komisji Mniejszości Narodowych  
i Etnicznych, posłanka Małgorzata 
Pępek (PO) i Grzegorz Puda (PIS), 
Marta Cienkowska podsekretarz 

Muzeum Kultury Wilamowskiej
już zaprasza

l J.JESIONKA I

stanu Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego oraz przed-
stawiciele Uniwersytetu Warszaw-
skiego. Wspólnym mianownikiem 
wypowiedzi było stwierdzenie, że ta 
inwestycja potrzebna jest lokalnej 
społeczności gminy Wilamowice, 
ale również dla powiatu bielskiego, 
a nawet dla  Polski i światowej na-
uki. Wszyscy jednoznacznie zauwa-
żyli, że po trudniejszych czasach 
nad wilamowską kulturą „znów 
świeci słońce”.
W dalszej części głos zabrał dr Ty-
moteusz Król, który pokrótce opisał 
wilamowską kulturę. Z kolei Ju-
styna Majerska-Sznajder dyrektor 
Muzeum przedstawiła koncepcję 
wystawy stałej. Podkreśliła też, że 
celem placówki jest również troska 
o popularyzację zwyczajów pozo-
stałych miejscowości gminy Wila-
mowice.
Następnie dyrektor oraz burmistrz 
K. Cebrat wyróżnili osoby zasłużo-

ne dla realizacji projektu, Zespół 
Regionalny „Wilamowice” zapre-
zentował swój program, a ksiądz 
Stanisław Morawa, proboszcz pa-
rafii pw. Trójcy Przenajświętszej  
w Wilamowicach poświęcił budy-
nek Muzeum. Na zakończenie dy-
rektor placówki zaprosiła uczest-
ników uroczystości do zwiedzania 
wystawy stałej.
W uroczystym otwarciu uczestni-
czyła również naczelnik Wydziału 
Promocji, Kultury, Sportu i Turysty-
ki Starostwa Powiatowego Magda-
lena Więzik, która jest przekonana, 
że „nowe muzeum to obowiązkowy 
do zwiedzania punkt na kultural-
nej i turystycznej mapie nie tylko 
powiatu bielskiego. Przyjadą tutaj 
w najbliższym czasie partnerzy 
powiatu bielskiego z kraju i zza 
granicy, bo to, co w Wilamowicach 
powstało, to fenomen, którym mo-
żemy pochwalić się przed całym 
światem.”

 foto: archiw
um

 m
uzeum
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Koło Gospodyń Wiejskich w Porąbce. 
Niezwykłe panie, niezwykły jubileusz

l J. JESIONKA I

foto: J. Jesionka

Przewodnicząca Koła Gospodyń 
Wiejskich w Porąbce Danuta Szy-
malska rozpoczęła jubileuszowe 
spotkanie takim słowami. „To nie-
zwykła chwila w naszej historii, 
historii którą tworzyliśmy razem. 
W ciągu tych wielu lat zawsze do-
świadczaliśmy ciepłego przyjęcia 
ze strony mieszkańców i mogliśmy 
liczyć na wsparcie urzędów i insty-
tucji. 90 lat to dużo, ale czas szybko 
płynie, a zwłaszcza jak się go spę-
dza z przyjaciółmi naszej ukocha-
nej Małej Ojczyźnie – Porąbce.”
Na jubileusz przybył wójt gminy 
Porąbka  Paweł Zemanek, euro-
posłanka Mirosława Nykiel (PO), 
prezes Zarządu Rejonowego Związ-
ku Rolników, Kółek i Organizacji 
Rolniczych Danuta Kożusznik, pro-
boszcz miejscowej parafii Zdzisław 
Grochala i starosta bielski Andrzej 
Płonka (KWW Rodzina, Prawo, 
Wspólnota), który gratulując jubi-
leuszu zwrócił uwagę jak bardzo 
panie z KGW integrują lokalną spo-
łeczność, same będąc inicjatorkami 
wielu inicjatyw społeczno-kultu-
ralnych.
W 1934 roku z inicjatywy Kierow-
nika Mrozińskiego powstało Koło 
Gospodyń. Było to  jedno z pierw-
szych, które powstały w Polsce 
międzywojennej, liczyło wówczas 
14 członkiń, pasjonatek, które 
przy zachowaniu tradycji, wpro-
wadzały nowoczesność do swoich 
gospodarstw. W ciągu 5 przedwo-
jennych lat organizowano kursy 
przetwórstwa owocowo-warzyw-
nego, trykotarstwa i robót ręcz-
nych, wyszywania i wzornictwa 
dywanów, kroju i szycia, początko-
wo kursy uprawy roślin i hodowli 
zwierząt, a następnie kursy goto-
wania. Szybki rozwój koła został 
przerwany przez wybuch II wojny 
światowej i pięcioletnią okupację 
niemiecką. Oficjalna reaktywacja 
koła nastąpiła w 1960 roku przez 
władze gromadzkie, a pierwszą 
jego przewodniczącą po reakty-

wacji została pani Ludwika Buł-
ka, która przez 20 lat była sercem  
i motorem tej organizacji, organizu-
jąc liczne kursy poszerzające wie-
dzę członkiń, jak również konkursy,  
w których członkinie koła były 
nagradzane indywidualnie i ze-
społowo. Koło brało czynny udział  
w życiu wsi, organizując zabawy 
wiejskie, zabezpieczając stronę ku-
linarną uroczystości i biorąc udział  
w występach artystycznych. Niema-
ły wkład wniosło Koło w urządzenie  
i wyposażenie kuchni Domu Kultu-
ry w naczynia kuchenne, zastawę 
stołową, które służyły podczas co-
raz częściej urządzanych tam wesel 
i zabaw tanecznych. W czynie spo-
łecznym członkinie Koła porząd-
kowały m.in. nowo wybudowany 
ośrodek zdrowia. Aktualnie Koło 
funkcjonuje nadal, a jego działal-
ność ma się bardzo dobrze. Zmienił 
się jej charakter w zależności od 
potrzeb i wymogów rzeczywistości 

- kursy hodowli zwierząt zastąpiły 
kursy komputerowe, organizację 
sprzedaży piskląt zastąpiła orga-
nizacja wycieczek, pielgrzymek, 
wyjazdów do teatru. Niezmiennie 
jednak Koło współpracuje z orga-
nizacjami, działającymi w Porąbce, 
włącza się we wszelkie działania 
na rzecz wsi, niezmiennie z sukce-
sami bierze udział w konkursach, 
przeglądach kulinarnych i śpiewa-
czych, niezmiennie można liczyć 
na przygotowane przez gospodynie 
smakołyki.
W trakcie uroczystości panie  
z KGW dały popis pięknego śpiewu 
wykonując przy akompaniamencie 
akordeonu na którym grał Roman 
Pękala kilka popularnych biesiad-
nych piosenek.
Całość uroczystości miała bardzo 
ciepły, rodzinny klimat, a wszyscy 
życzyli sobie nawzajem spotkania 
na … stulecie KGW w Porąbce.

Starosta bielski A. Płonka składa gratulacje członkiniom KGW Porąbka
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„Witamy Bestwinę, Bestwinkę i Ka-
niów, witamy serdecznie naszych 
Janowianów. Zobaczycie tutaj, jak 
się kosą kosi, jak grabi grabiami, 
siano stawia w kopki. Poznacie, co 
to są ostrewki, rogocze, babki do 
klepania i podkowy końskie”.
To fragment piosenki ułożonej  
i zaśpiewanej przez panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich z Janowic na 
otwarcie V Janowickich Siano-
kosów. Całość imprezy otworzył 
korowód, a następnie widzowie 
zobaczyli cały proces koszenia: 
od wyklepania kosy na specjal-
nej babce, poprzez modlitwę przed 
pracą i samo ścinanie trawy, aż do 
stawiania kopek siana. Głównymi 
wykonawcami całej rekonstrukcji 
byli: sołtys Janowic Stanisław Nycz 
oraz Zbigniew Wojciech i Krzysztof 
Olejarz. Przygotowano szereg za-
bawnych zadań dla dzieci i doro-
słych. Starsi ścigali się w slalomie  
z główką kapusty na łopacie,  
w slalomie z wodą, kroili kapustę, 
wbijali gwoździe, szukali monet  
w piasku (konkurencja dla sołty-
sów), pili napoje z butelki ze smocz-
kiem. Dzieci też miały swój slalom 
(z gąbkami), poza  tym szukały  
w sianie ukrytych słodkości.
Całość imprezy otwierali wójt gmi-
ny Bestwina Grzegorz Boboń oraz 
wicestarosta Beata Łukowicz (PO), 
która sama brała udział w wielu  
konkurencjach. „Dla mnie jest to 
wydarzenie, w którym uczestni-
czę po raz pierwszy, ale już wiem, 
że będę tu stałym gościem” powie-
działa wicestarosta B. Łukowicz  
i dodała: „To przeniesienie się  
w inną epokę to nie tylko zabawa, 
ale dla młodszych pokoleń bezcen-
na nauka, jak niegdyś pracowało 
się w polu”. 
Dawniej w  Bestwinie i w okolicy 
zanoszono w pole pracującym przy 

Mały jubileusz 
Janowickich Sianokosów

l J. JESIONKA I

sianokosach tzw. swaczynę, czy-
li pajdę chleba z masłem i serem, 
a czasem jeszcze z miodem i takie 
właśnie smakołyki przygotowa-
ły i serwowały panie z KGW. Była 

Pokaz ręcznego koszenia trawy

foto: J. Jesionka

świetna kawa zbożowa, podpiwek, 
chleb ze smalcem, polewka, domo-
we masło i ser, ciasta i kompoty.
Całość imprezy zwieńczyła zabawa 
taneczna z zespołem Albatros.

Na zdjęciu - wicestarosta B. Łukowicz z Kołem Gospodyń Wiejskich Bestwinianki
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W Centrum Sportowo Widowisko-
wym w Kozach odbył się finałowy 
turniej Powiatowej Ligi Pływackiej 
2024 pod patronatem starosty biel-
skiego. Był to drugi turniej w tym 
roku, wzięło w nim udział ponad 
180 młodych sportowców, którzy 
prezentowali bardzo wysoki po-
ziom i świetnego sportowego du-
cha!
Nagrodzono zawodników z najlep-
szymi wynikami z poszczególnych 
kategorii wiekowych (na 50 m oraz 
na 100 m) oraz najlepszych zawod-
ników z każdej kategorii wiekowej 

Dopłynęli do finału 
Powiatowej Ligi Pływackiej

w całym turnieju. Nagrody wręczy-
ła Członek Zarządu Powiatu Dorota 
Nikiel (Klub Radnych Bezpartyjni 
Rodzina, Prawo, Wspólnota), Dy-
rektor CSW w Kozach Konrad Ha-
merlak oraz naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu  
i Turystyki Magdalena Więzik.
Wyróżniono również najlepsze 
szkoły w klasyfikacji drużynowej - 
na podium stanęły:
Szkoła Podstawowa nr 1 w Czecho-
wicach-Dziedzicach przed SP nr 1 
w Szczyrku i SP nr 1 w Kozach.
Indywidualnie wśród dziewcząt 

zwyciężyły: 8-9 lat Moczek Estera 
ze Szczyrku, 10-11 lat Koźmin An-
tonina z Czechowic-Dziedzic, 12-13 
lat Mańdok Agnieszka z Czecho-
wic-Dziedzic, 14-15 lat Walaszczyk 
Natalia ze Szczyrku.
Indywidualnie wśród chłopców 
zwyciężyli: 8-9 lat Wilczek Kacper 
z Czechowic-Dziedzic, 10-11 lat 
Hankus Maksymilian z Czechowic-
-Dziedzic, 12-13 lat Majdak Karol 
z Czechowic-Dziedzic, 14-15 lat 
Handzlik Stanisław z Kóz.
Serdecznie gratulujemy wszystkim 
zawodnikom oraz ich trenerom.

l N. SIATKOWSKA-STUSEK I

foto A
.T.

Uczestnicy finału Powiatowej Ligi Pływackiej.
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Wiosenna edycja 
Powiatowego Rajdu Górskiego już za nami!

lipiec/sierpień 2024

Ponad 240 uczestników z 6 szkół 
podstawowych z terenu powia-
tu bielskiego szczęśliwie dotarło 
na metę XXII Powiatowego Rajdu 
Górskiego zlokalizowaną na tere-
nie Chaty na Groniu w Mesznej. 
Organizatorem rajdu niezmiennie 
od lat jest Oddział PTTK „Podbeski-
dzie” w Bielsku-Białej wraz z Wy-
działem Promocji, Kultury, Sportu  
i Turystyki Starostwa Powiatowe-
go w Bielsku-Białej.  Do celu dzielni 
piechurzy dotarli, mając do wyboru 
aż 5 różnych tras o zróżnicowanym 
stopniu trudności.
Na uczestników rajdu czekały nie 
tylko malownicze trasy i niezapo-
mniane widoki, ale również wiele 
atrakcji. Pierwszą z nich była bie-
siada z pyszną kiełbaską, która po-
mogła uczestnikom nabrać siły po 
wędrówce. Kolejnymi atrakcjami 

były występy wokalne oraz konkurs 
wiedzy o powiecie, gdzie uczestnicy 
świetnie się bawili i rywalizowali  
o atrakcyjne nagrody, jednocześnie 
ucząc się nowych, ciekawych fak-
tów o naszym regionie.
W tej edycji puchar dla najliczniej 
drużyny powędrował do Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Czańcu. Po-
nownie nagrodę dla najmłodszego 
uczestnika otrzymał 6-letni Ser-
giusz Waligóra z Czańca.
W Konkursie Wiedzy o Powie-
cie Bielskim w kategorii klas 1-3 
zwyciężył Igor Krupiński z ZSP  
w Mazańcowicach, 2 miejsce zdo-
był Julian Niedźwiedziński z ZSP  
w Mesznej, 3 miejsce zdobyła Mar-
tyna Nikiel z ZSP w Mesznej, z ko-
lei w kategorii klas 4-8 zwyciężył 
Łukasz Kosałka z ZSP w Mazań-
cowicach, 2 miejsce zdobył Paweł 

Wieczorkiewicz z ZSP w Mazańco-
wicach, 3 miejsce zdobył Wiktor 
Migoda z SP w Porąbce. Wszyscy 
uczestnicy konkursu zostali nagro-
dzeni za swój wysiłek i chęci.
Wspaniała pogoda sprawiła, że czas 
minął niezwykle szybko. Uczestni-
kom na mecie rajdu towarzyszyli 
przedstawiciele władz samorzą-
dowych powiatu bielskiego radni 
Rady Powiatu Helena Byrdy-Przy-
była (KWW Rodzina, Prawo, Wspól-
nota) oraz Artur Beniowski (KWW 
Rodzina, Prawo, Wspólnota).
Serdecznie dziękujemy Teresie  
i Jackowi Kowalcze z Chaty na Gro-
niu w Mesznej za ciepłe przyjęcie  
i gościnę!
Już teraz zapraszamy wszystkie 
szkoły w pierwszą sobotę paździer-
nika na Jesienny Rajd „Brązowego 
Liścia” w Zabrzegu!

foto: A
leksandra Tatoń

l J.  CZADER I
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Wszystkie dzieci były nasze!

Po raz kolejny Starostwo Powia-
towe w Bielsku-Białej, Powiatowe 
Centrum Pomocy Rodzinie w Biel-
sku-Białej, Gminny Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Wilkowicach wspól-
nie połączyli siły, by zorganizować 
imprezę sportowo-rekreacyjną 
„Wszystkie dzieci nasze są” wraz  
z Piknikiem Rodzicielstwa Zastęp-
czego! W ramach imprezy towa-
rzyszyła uczestnikom także Góral-
ska Strefa Tradycji z Narodowym 
Instytutem Kultury i Dziedzictwa 
Wsi.
Na blisko 500 uczestników czekała 
cała masa atrakcji, które aż trudno 
zliczyć!
Każdy uczestnik mógł spróbować 
swoich sił w konkurencjach sporto-
wych, pograć w piłkę na piłkarskim 
miasteczku zorganizowanym przez 
Śląski Związek Piłki Nożnej. Ani-
matorki stworzyły magiczną strefę 
baniek i uśmiechów. Wszyscy mo-
gli udać się na posiłek do bogato 
zaopatrzonej strefy gastronomicz-
nej, która zapewniła także bezpłat-
ną degustację potraw regionalnych 
(chleb ze smalcem, kołacze, oscyp-
ki).
A to nie wszystko! Na uczestników 
czekały fantastyczne animacje re-
gionalne z pokazem beskidzkich za-
baw dla dzieci i młodzieży, a także 
pokazy gry na tradycyjnych instru-
mentach ludowych (trombity, dudy, 
piszczałki pasterskie). Dmuchańce  
i gokarty dostarczyły dawkę ad-
renaliny i radości. Fotobudka była 
pełna uśmiechów i pamiątkowych 
zdjęć na długie lata. „Strefa dziecka” 
z lodami, watą cukrową, popcor-
nem i granitą cieszyły się ogrom-
nym zainteresowaniem i ochłodziły 
gorący dzień. Wszyscy uczestnicy 
mogli wziąć udział w warsztatach 
rękodzieła ludowego (bibułkarstwo, 
malowanie na drewnie), a także  
w warsztatach z pieczenia chleba  

w tradycyjnym piecu chlebowym. 
Na pokazie wojskowym zaprezen-
towano sprzęt i ubiór wojskowy, 
a przez całą imprezę kursowała 
„Ciuchcia Beskidzka”.
Imprezę zaszczycili swoją obec-
nością: podsekretarz stanu w Mi-
nisterstwie Infrastruktury Prze-
mysław Koperski (Nowa Lewica), 
wicestarosta Beata Łukowicz (PO), 
członek zarządu Dorota Nikiel 
(KWW Rodzina, Prawo, Wspólno-
ta), sekretarz powiatu bielskiego 
Halina Kopeć, wiceprzewodniczący 
Rady Powiatu w Bielsku-Białej Mi-
rosław Szemla (PSL) wraz z radny-
mi powiatowymi Adamem Caputą 

(Klub Radnych Rodzina, Prawo, 
Wspólnota), Ryszardem Rączką 
(PO) oraz Tadeuszem Rozmusem 
(PO), wójt gminy Wilkowice Maciej 
Mrówka wraz z radnymi Jackiem 
Chowańcem, Piotrem Pieleszem 
oraz Dariuszem Kanikiem.
Całość wydarzenia uświetniał wy-
stęp kapeli regionalnej, a wszyst-
kim uczestnikom zostały wręczone 
pamiątkowe medale, dyplomy i na-
grody.
Każda chwila była niezapomniana, 
ponieważ wszystkie dzieci nasze są 
– ich uśmiechy i radość są najlep-
szą nagrodą dla nas wszystkich.

l J.  CZADER I

Foto: W
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Integracja przez wspólną zabawę.

Samorządowcy wraz z organizatorami imprezy.


